знания, обучаются нормам ораторского мастерства. Работая в клинике и на занятиях, которые там проводятся с использованием интерактивных методик обучения, они их закрепляют, получают возможность применить их на практике.

Формирование регулятивного компонента профессиональной компетентности в формальном образовании является ознакомительным, обзорным и не позволяет в полной мере обеспечить развитие профессиональных умений. Юридическая клиника же обучает мыслить альтернативно, рассматривая различные варианты разрешения споров, составлять процессуальные документы различного уровня и т. д.

Рефлексивно-статусный компонент может быть сформирован в юридической клинике, так как юридическая клиника представляет собой своеобразную модель юридической консультации, в которой четко разделены полномочия и обязанности: присутствует заведующий, куратор, администратор и консультанты. Именно в клинике студенты изучают нормы профессиональной этики (недопустимость консультирования противоположных сторон, особенно консультанта или другого сотрудника клиники и т. д.), субординации в распределении полномочий и обязанностей (отбор консультантов заведующим и куратором, обязательность контроля консультации, обязательность проверки письменного варианта консультации).

В заключение следует сделать вывод, что формирование и развитие профессиональной компетентности — важнейшая задача подготовки специалиста с высшим юридическим образованием. Однако компоненты, ее составляющие, не могут в полной мере обеспечиваться только лишь системой формального образования. Таким образом, только сочетание формального образования и образования в юридической клинике позволяют в полной мере выполнить эту задачу, в связи с чем, целесообразно сделать юридическую клинику частью учебного процесса и се элементы должны все более широко в него внедряться.

ПРЕИМУЩЕСТВА ПРИМЕНЕНИЯ ПРОЦЕДУРЫ МЕДИАЦИИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ

К. И. Воронова

Белорусский государственный экономический университет

В современных условиях развития права и экономики возникает объективная необходимость в поиске новых, нетрадиционных форм и методов защиты прав и законных интересов субъектов правовых отношений. Именно таким средством является медиация. Под термином «медиация» следует понимать альтернативное мирное урегулирование спора между сторонами при участии независимого посредника (медиатора).

Прсимущества медиации по сравнению с традиционным судебным разбирательством заключаются в следующем: это более экономичная процедура, так как экономятся время и деньги сторон (не оплачиваются государственные пошлины, самостоятельно согласовывается время для проведения этой процедуры); медиация всегда добровольна и конфиденциальна, она основана на равноправии и взаимоуважении сторон; в процедуре медиации участникам не навязывается обязательное мнение, выгодное для одной стороны и невыгодное для другой. Стороны сами приходят к взаимовыгодному соглашению, и таким образом разрешают свой спор.

По нашему мнению, применение медиации в юридической клинике весьма перспективно. Данная позиция обосновывается с нескольких положений: во-первых, студенты обучаются технологии медиации (мирного урегулирования спора), которая будет им полезна в профессиональной деятельности юриста; во-вторых, медиация активно внедряется в сферу юриспруденции, вероятно, через несколько лет в профессии появится новая ниша — юрист-медиатор, и таким образом, выпускники юридических клиник будут востребованы еще больше; в-третьих, обеспечивается доступ малоимущим гражданам к процедурс медиации, что позволяет повышать правовую культуру, снижать количество обращений в суд; вчетвертых, расширяется сфера деятельности юридической клиники, которая будет выступать не только как информационно-консультативная служба, но и как досудебный орган урегулирования споров граждан.

Следует отметить, что в юридической клинике нам видится перспективным использование процедуры медиации в следующих правовых сферах: гражданские; семейные; трудовые споры. В данных отраслях замена традиционного судебного разбирательства процедурой примирения может дать особенно ощутимый эффект, предоставляя особые возможности и преимущества обеим сторонам конфликта, а также снижая количество нагрузки на систему общих судов Республики Беларусь.

По нашему мнению, областью, где медиация может дать наиболее ощутимою выгоду, является семейное право, так как именно в данной области особо важно сохранение дружеских отношений между спорящими сторонами.

В юридической клинике применение медиации при разрешении брачно-семейных споров представляется возможным, к примеру, при разделе имущества супругов. Супруги смогут самим принять решение и договориться о том, каким образом они разделят общее имущество, сохранив интересы и родителей, и детей; при заключении соглашения о детях. Если же супругам при помощи медиатора удастся договориться относительно общения с ребенком, возрастает вероятность того, что данное согласованное решение будет выполняться. Это относится и к алиментным обязательствам.

Таким образом, внедрение процедуры медиации в обучающий процесс юридической клиники позволит расширить возможности белорусских граждан в выборе средств урегулирования конфликтов, снизит нагрузку на государственное правосудие, и, что самое важное, позволит студентам-юристам приобрести новые знания и практические умения, имеющие существенное знание для высокопрофессиональной юридической деятельности.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ИНТЕРЕСОВ КЛИЕНТА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ СТУДЕНТАМИ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК

К. И. Жуковская

Белорусский государственный университет

Конституция Республики Беларусь в ст. 60 закрепляет право каждого на судебную защиту. Одной из существенных гарантий реализации гражданами права на судебную защиту является возможность получения правовой помощи. Это связано с тем, что большинство участников спорных правоотношений, которые обращаются в суд, не обладают достаточным уровнем правовых знаний для самостоятельной защиты своих прав и законных интересов. В связи с этим закон предоставляет им возможность принимать участие в деле не только лично, но и опосредовано через других лиц – представителей.

К сожалению, не все граждане в состоянии оплачивать квалифицированную помощь юриста. Решить проблему можно только посредством оказания нуждающимся лицам безвозмездной юридической помощи. В Республике Беларусь безвозмездную юридическую помощь оказывают в предусмотренных законом случаях адвокаты, а также в некоторых случаях общественные представители и представители, назначенные судом. Еще одним субъектом оказания безвозмездной юридической помощи являются юридические клиники. К сожалению, на данный момент их правовой статус не урегулирован на законодательном уровне. Реальная потребность в бесплатной правовой помощи значительно шире. Возможность представления интересов клиента в суде студентами юридических клиник будет являться одним из способов разрешения данной проблемы.

Роль юридических клиник в современном мире все больше растет. Связана эта тенденция, во-первых, с тем, что в сфере юридического образования намечается рост практической, компетентной составляющей для студентов, и, во-вторых, с осознанием обществом насущной потребности в увеличении числа субъектов оказания бесплатной, но качественной юридической помощи.